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СА ЖЕ ТАК: Пред мет ра да је тума че ње Со ко лич ког
збор ни ка, пр вог ру ко пи сног, а пост хум но, по зно об ја -
вље ног де ла Иго ра Ко ла ро ва у ин те грал ном по е тич -
ком си сте му овог пи сца. Иако у це ли ни не при па да
при мар ном/пре вас ход ном по љу књи жев но сти на ко -
јем је Ко ла ров ства рао, Со ко лич ки збор ник са др жи осо -
бе но сти и/или им пли ка ци је по то њих по е тич ких од ли -
ка Ко ла ро вље вих књи жев них де ла за де цу. На сто ји мо
да овим ра дом да мо ин те грал но ту ма че ње де ла Иго ра
Ко ла ро ва кроз при зму пр вог, а по зно об ја вље ног де ла,
уз ука зи ва ње на то да је Ко ла ров (не)све сно у свом
ини ци јал ном ру копи су по хра нио кључ не смер ни це
сво је по то ње по е ти ке. У сре ди шту ра да на ла зи се ту -
ма че ње сво је вр сног ди јало га лир ског су бјек та Ко ла ро -
вље вог де ла са чо ве ком ма лим, те об ли ко ва ње дво ји не
као сво је вр сног ре ци пи јен та и, у исти мах, ре цеп циј -
ског кон цеп та пу но ће по и ма ња/до жи вља ја све та.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: чо век ма ли, пут ник, дво ји на, ре -
цеп ци ја, све то са вље, Со ко лич ки збор ник

1. Пу те ви Со ко лич ког збор ни ка
Иго ра Ко ла ро ва

Пр во, ру ко пи сно де ло Иго ра Ко ла ро ва, Со -
ко лич ки збор ник из 1997, об ја вље но је пост -
хумно, 2021. го ди не, же љом и за ла га њем ма ти
Мака ри је, игу ма ни је ма на сти ра Со ко ли це. Вер -
бал но-ви зу ел ни ка рак тер ру ко пи са вер но је

пре нет у штам па но из да ње Збор ни ка, об ја вље -
но упра во у Зве ча ну, у из да њу Со ко ли це. И ми -
мо по ме ну тих окол но сти пи са ња Со ко лич ког
збор ни ка у вре ме ну по ха ђа ња сту ди ја те о ло ги -
је, и об ја вљи ва ња у из да њу ма на сти ра, где је
Ко ла ро вљев ру ко пис при нет као уздар је,1 Со ко -
лич ки збор ник је, на пр ви по глед, не сва ки да -
шње де ло у опу су пи сца за де цу Иго ра Ко ла ро -
ва; с дру ге стра не, оно је свој стве но Ко ла ро ву,
вас пит но-обра зов но фор ми ра ном у тео ло шком
кљу чу. И пр ви при ка зи Со ко лич ког збор ни ка
(Ка лај џи ја 2022) усме ра ва ју ње го во ре ци пи ра -
ње у те о ло шком кљу чу, пре ци зни је бо го слов -
ском и све то сав ском: 

Чи та мо ли ову књи гу као сту дент ску им пре -
си ју, не мо же мо је чи та ти без асо ци ја ци је на
Псал ме Да ви до ве, на ве ли ки и не до глед ни све -
укуп ни ви дљи ви и не ви дљи ви хри сто ли ки уни -
вер зум. Не мо же мо је чи та ти ни без истин ског
пато са срп ског пра во сла вља, на ших Не ма њи ћа и
за ду жби на ко је нам за вје то ва ше, а ко је је Ко ларов
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Ре пу бли ка Ср би ја

ДИ ЈА ЛОГ СА МА ЛИМ ЧО ВЕ КОМ:
ПО Е ТИ КА СО КО ЛИЧ КОГ ЗБОР НИ КА ИГО РА КО ЛА РО ВА

Пре глед ни на уч ни рад
UDC 821.163.41-93.09 Kolarov I.

При мље но: 31. 5. 2023.
При хва ће но: 19. 6. 2023.

* mir ja na.bo ja nic.cir ko vic @fil fak.ni.ac.rs
1 Прет ход но је ма ти Ма ка ри ја, игу ма ни ја ма на сти ра Со -

ко ли це, да ро ви том Иго ру Ко ла ро ву по кло ни ла „све ску да је
ис пу ни сво јим ми сли ма, мо ли тва ма, сво јим да ро ви тим за
ри је чи ру ком, ср цем, умом” (Ка лај џи ја 2022: 198).



ски ци рао, те чи стог ср ца ко је очи шћа ва и раз о -
ру жа ва и са мог чи та о ца (Ка лај џи ја 2022: 198).

До да ће мо да је Је ле на Ка лај џи ја (2022: 198–
199) ис та кла и ар гу мен то ва ла мо ли тве ни тон
Ко ла ро вље вог збор ника у це ли ни.2

На ша раз ми шља ња о при сту пу овом де лу ти -
чу се ме ста ушћа две ју наиз глед оде ље них Ко -
ла ро вље них по е тич ких од ред ни ца. У огле ду о
те мат ско-мо тив ским, стил ским, жан ров ским и
дру гим осо бе но сти ма ње го вог де ла, Ни на Мар -
ко вић (2014: 301) на тра гу за па жа ња прет ход -
них ис тра жи ва ча (Опа чић 2011; Кља јић 2012)
ис ти че фре квент ност мо ти ва при че и при ча ња,
жан ров ску по ли ва лент ност на ми кро и ма кро
пла ну, ли ри за ци ју про зе и дру ге ви до ве мо ди -
фи ка ци је на ра тив них и жан ров ских обра за ца,
те ди ја лог са чи та о цем и афир ма ци ју ње го ве
сло бо де (из бо ра) на фор мал ном и се ман тич ком
пла ну. Ди ја лог са ма лим чо ве ком и ма лим пут -
ни ком, жан ров ска по ли ва лент ност и пу но ћа до -
жи вља ја – не ка су од ис хо ди шних ме ста Ко ла -
ро вље ве укуп не пое ти ке, оцр та них у збор ни ку. 

У Ко ла ро вље вом слу ча ју, ни ма ло па ра док -
сал но, из вор ни, аутен тич ни и аутох то ни ствара -
лац ја вља се a po ste ri o ri, у ви ду још јед ног ахро -
ног ле та кроз вре ме, из ср ца жи во та бив шег, а
пул си рају ћег. Ујед но, ово ту ма че ње је и vi ce
versa – де кон стру и са ње те зе да је Ко ла ро вље ва
при по ве дач ка пр ви на „са свим дру гог жан ра”
(Ма ка ри ја и Ан то ни на 2021б: 163) и ин тен ци ја
(„мо ли тва [...] за раз не по тре бе” – Исто).

2. Уз ле ти Со ко лич ког збор ни ка

У еми си ји „Веч ни сјај де тињ ства”, го во ре ћи
о сво јим ства ра лач ким и жи вот ним пре о ку па -
ци ја ма, Ко ла ров је от крио да су ње гов жи вот

обе ле жи ла два сна – о ле те њу и о књи жев но сти,
ко ји су се, у ње го вом слу ча ју, срећ но су сре ли у
ства ра лач ком уз ле ту: у пи са њу за де цу, Ко ла -
ров је ре а ли зо вао свој сан о ле те њу. Ње гов жи -
вот ни „лет” обе ле жи ла су че ста „по ле та ња” са
раз ли чи тих ме ста; ме ђу тим, тај „ур ба ни но мад -
ски жи вот” учи нио га је отво ре ним за су сре те,
нај ши ре – пре ма чо ве ку и све ту. Чо век, и „лет
у свет” отво ре ним ду хом по ста ће Ко ла ро вље ва
до ми нант на по е тич ка од ред ни ца. У су сре ту са
чо ве ком, зре лим, од ра слим, Ко ла ров је од у век
тра жио ње го во зе ле но, деч је ли це и дух; тра жио
је оно из вор но, де ти ње, не ви но, али ни ма ло на -
ив но; пре пу шта ју ће, слу те ће и раз у ме ће. Сто га
се на пр ви лет оти снуо – ду хом. 

Ка ко се a po ste ri o ri мо же за кљу чи ти, оти ски -
ва ње ду хом би ло је – ус пе ло. Со ко лич ки ру ко -
пис, на стао 1997. го ди не, а об ја вљен пост хум -
но, от кри ва мо ти ва ци ју Ко ла ро вље вих по то њих
ле те ња: у мо ли тви и со зер ца њу, Ко ла ров свет
до жи вља ва уну тра шњим чу лом (јер „пе сник је
чу ло осе ћа ја” – Ма ка ри ја и Ан то ни на 2021а: 9).
Спо знав ши га у свим де та љи ма (шкољ ки, др ве -
ћу, мра ви ма, пти ца ма, зве ри њу...), по рет ку и

КЊИЖЕВНО ДЕЛО ИГОРА КОЛАРОВА

10 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2023/03

2 У вре ме ну про те клом од окру глог сто ла у окви ру Фе -
сти ва ла ху мо ра у Ла за рев цу, по све ће ног де лу Иго ра Ко ла ро -
ва (сеп тем бар 2022) до тре нут ка пу бли ко ва ња из ло же них ре -
фе ра та (Де тињ ство, 2023), на Фи ло зоф ском фа кул те ту у
Ни шу (де цем бар 2022) ор га ни зо ва на је на уч на три би на
„Игор Ко ла ров: од Со ко лич ког збор ни ка до чи тан ке”, где је
пре зен то ва но не ко ли ко фи ло зоф ско-те оло шких ту ма че ња
овог де ла (Је ле на Ка лај џи ја, „Из ме ђу Да ви да и Ко де ра: ’Ма -
ла сло ва днев на и ноћ на бро јем Два де сет че ти ри’ Со ко лич ког
збор ни ка Иго ра Ко ла ро ва”; Дра ги ша Бо јо вић, „Мо тив по ка -
ја ња и об но ва жан ро ва у Со ко лич ком збор ни ку”; Бран ко Гор -
ги ев, „По е ти ка мо ли тве ног ства ра ла штва у Со ко лич ком збор -
ни ку”). С дру ге стра не, Зо ра на Опа чић је сво јим ре фе ра том
на на ве де ној три би ни усме ри ла ту ма че ка са гле да ва њу Со -
ко лич ког збор ни ка у кон тек сту укуп не по е ти ке Ко ла ро вље -
вог де ла. На овом тра гу исто де ло је ту ма чи ла и Је ле на Ко -
ла ров у ре фе ра ту „По зно от кри ва ње ра них ра до ва Иго ра
Кола ро ва”.



ди мен зи ја ма (про стор ној, вре мен ској, сим бо -
лич кој, веч ној), он спо зна је деч ју ра дост. По зни
Ко ла ров је у сво јој „ру ко пи сној пр ви ни”, ни ма -
ло па ра док сал но, био на вр хун цу сво га ства ра -
ња. Све што је по том ство рио у ду ху је сла во -
сло вља, та ко ин тен зив но до жи вље ног и бес крај -
но про жи ма ју ћег ства ра ла штвом. 

У све ћи ци пред го во ра Со ко лич ком збор ни ку,
игу ма ни ја Ма ка ри ја и мо на хи ња Ан то ни на овај
ру ко пис ви де као под стрек за да ље Иго ро во
ства ра ла штво, ука зу ју ћи на ме ну ко ја ће на сту -
пи ти у по гле ду ин тен ди ра не пу бли ке: Ко ла ров
ће се (на вод но) опре де ли ти да пи ше за ма лу и
ве ли ку де цу. Ме ђу тим, он се овим ру ко пи сом
ни је опре де лио; ду бо ком и искре ном мо ли -
твом, он се при бли жио су шти ни чо ве ка, и од ње
се ни ка да ни је ода ља вао. А чо ве ко во уну тар ње
би ће је де ти ње, не па тво ре но, не ви но и чи сто,
ра до зна лог ду ха, пру же не ру ке и ср ца отво ре -
ног за при ја тељ ство и љу бав; мо жда по ма ло
уса мље но, али не изо ло ва но – јер је ода ље но од
чо ве ка, оно тра жи пут ка се би, свом иден ти те -
ту и обе леж ју. Иза Ко ла ро вље ве оде ве ли чи ни
Бо га на су прот људ ској ма лен ко сти скри ва се
по хва ла ма ле ном („ма лом”) чо ве ку ко ји је, спо -
знав ши сво ју не знат ност и бе за зле ност, по стао
и остао – де те. Со ко лич ки збор ник ма хом је на -
пи сан у пр вом ли цу, упра во из пер спек ти ве чо -
ве ка ма ле ног и про ла зног, али жељ ног да ха веч -
но сти / сја ја де тињ ства.3

Со ко лич ки збор ник отва ра се „Сло вом уздар -
ја”. Сход но Ко ла ро вље вом обра зо ва њу, не у пи -
тан је из бор „по сла ни це” као ини ци јал не пе сме.
Ме ђу тим, чи та ју ћи ру ко пис у це лини, сти че се
ути сак да је сло во уздар ја ис то че но на кон свих
ис тра жи ва ња ду ха и ду хом, у знак за хвал но сти
оно ме (оној) ко је дао (да ла) под стрек и да ро -
ви ма до бра ним ду хом. „Сло во уздар ја” је и по -
хва ла Ло го су – у Ко ла ро вљевој ин тер пре та ци ји

– сми слу. А сми сао је су лет, пут, тра же ње, „у по -
ноћ”, уз свет ко ви ну са мо ће пу та и пу ни не су -
сре та са со бом (ма ле ним) и жи во том (веч ним
или бар не па тво ре ним).

3. Ди ја лог са чо ве ком ма лим4

и ма лим пут ни ком

Као јед на од глав них од ли ка Ко ла ро вље вог
опу са ис ти че се ин тер ак тив ност у ужем и ши -
рем зна че њу те речи. Ко ла ро ву-ства ра о цу ва -
жно је да се чи та о ци укљу че у при чу. Мо ти -
ваци ју овог ком по зи ци о ног по ступ ка мо же мо
на ћи у пи шче вој ве ри у моћ књи ге да по у чи, за -
пи та, по кре не; да до при не се да од соп стве ног
жи во та на пра ви мо умет ност. 

У осно ви на ве де ног по ступ ка је и ди ја лог, ко -
ји је код Ко ла ро ва че сто умео би ти „бр зи и кра -
так”, на ро чи то до при но се ћи игри и ху мо ру као
ње ном по во ду и да ру. У тој игри де те је узи ма -
ло уло гу са вет ни ка, помоћ ни ка, ауто ра, ју на ка
при че... Ме ђу тим, пр ва Ко ла ро вље ва „игра” са
чи та о цем би ла је „озбиљ на аван ту ра ду ха”, а
по тка ње го ве ства ра лач ке ин тер ак тив но сти на -
ла зи се у апе ла ти ву „чо ве ку ма лом”, „јад ном
чо ве ку” не па тво ре ног осе та и отво ре ног ума.
Со ко лич ки збор ник по зи ва чи та о ца на оти ски -
ва ње (ду хом) и очи шће ње (мо ли твом), ка ко би
се две искон ске си ле ма лог чо ве ка – емо ци ја и
ми сао – осна жи ле, от кри ле и отво ри ле (раз ве за -
ле) у свој пу но ћи. 

„Сло во пр во” Со ко лич ког збор ни ка упу ће но
је пти ци слат ко гла сној, ко ја се, ми мо хри шћан -
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3 Уп. „’Сло ва днев на и ноћ на’ су пи са на ср цем и ду шом
чо ве ка, јед ног од нас” (Ма ка ри ја и Ан то ни на 2021а: 10).

4 Уп. „От ку да та лог, чо ве че ма ли, от ку да муљ у / те би? [...]
Шта је то, чо ве че ма ли, што на пу ни / не бо ду ше тво је, / шта
се то раз ле те по ли ва ди ума тво га?” (Ко ла ров 2021: 24).



ске сим бо ли ке, мо же са гле да ти и као ме та фо -
ра Ко ла ро вље вог ства ра лач ког про це са; он је
сав глас ко ји тра жи од јек у ре ци пи јен ту.5 Ни ма -
ло слу чај но, опре де љу је мо се за по јам ре ци пи -
јен та, же ле ћи да ти ме ука же мо на су штин ског,
им пли цит ног чи та о ца Ко ла ро вље вог де ла, нео -
ме ђе ног уз ра стом, по лом, обра зо ва њем, или
пак чи та лач ким уку сом. Ње гов ин тен ди ра ни
чи та лац отво ре ног је ду ха и на дра же ног осе та
за жи вот у сво јим де та љи ма и три ма ди мен зи -
ја ма (на ро чи то тре ћој). „Глас не у му кли” (Ко ла -
ров 2021: 21)6 пред ста вља про цес тка ња ве зе са
чи та о цем ко ја се не за вр ша ва ства ра о че вом
фи зич ком смр ћу. „По хо ђе ни” тим „гла сом”
(ства ра ла штвом), осе ти ће мо „пре див но чу до” –
ни је ли ово чу до (мо ћи) књи ге у ко ју је ве ро вао
Ко ла ров? Чу до књи жев не ко му ни ка ци је је „бу -
ђе ње не по зна тог цве та” (21), „оруж ја/ору ђа”
„ма лог чо ве ка”, свег ње го вог бо гат ства. „Од ре -
ди шта не ма ју ћи” (21), лир ски су бјект Со ко лич -
ког збор ни ка (и) ма ли, јад ни чо век оти ску ју се
про стран стви ма ду ха. Не ма ју ћи од ре ди ште,
они ишту ра дост „у ства ри ма пре би ва ју ћу”; на -
ла же ње бу ди осет из јед на ча ва ња „уну тра и спо -
ља” (21). То је је ди но це ло „ху дих и из мр вље -
них” (21), ма лих. 

Тон Ко ла ро вље вог гла са (ини ци јал но ства ра -
лач ког, али у це лом опу су све про жи ма ју ћег)
јесте мо ли тве н; глас је за до јен (на дах нут), и
сто га „не у му кли” (22). Ис та че (ис ти че) из
„утвр ђе ња” ду ха, и за то је про бо јан, про до ран,
про ди ру ћи. Ства ра лач ки про цес Со ко лич ког
збор ни ка и укуп ног ка сни јег Ко ла ро вље вог
ства ра ла штва од ви ја се на ре ла ци ји кра со та ре -
чи – кра со та де ла. То је истин ско уздар је чи та -
о цу („до бри да ро ви тво ји” – 26) за од зив/од јек.
То је сте на си ће ње, али ни по што за си ће ње – по -
твр ђу је од јек чи та ла ца. Ме ђу та квим да ро ви ма
је и „сан одој че та” (29); по ред ја сне хри шћан -

ске сим бо ли ке (спо кој ства), овај пе снич ки мо -
тив у Ко ла ро вље вом (укуп ном) де лу озна ча ва и
сан на си ће ња, за до вољ ства, али (не)спо ко јан
јер лир ски обје кат при жељ ку је да се про бу ди
не мир ног (же љом „го ру ћег”) ду ха. 

Низ ме та фо ра Со ко лич ког збор ни ка ко је оја -
ча ва ју Ко ла ро вље ву ве ру у књи гу (Књи гу, Ло -
гос) са чи ња ва ју шкољ ка, „при јат ни цве то ви ли -
вад ски”, „врхо ви пла нин ски”, „кро шње зе ле не”
и др. И по на о соб, и укуп но, они зна че раст,
узраст, спо зна ју као дар. Игу ма ни ја Ма ка ри ја и
мо на хи ња Ан то ни на у овим мо ти ви ма осе ћа ју
ис та ка ње љу ба ви ства ра о ца и нај ве ћу по хва лу
твор цу/ства ра о цу/пи сцу. Ови мо ти ви, ујед но
са го вор ни ци лир ског су бјек та Збор ни ка, од го ва -
ра ју ра до сно и ус хи ће но, по твр ђу ју ћи кра со -
том де ла кра со ту ре чи. 

„Сло во ше сна е сто” пред ста вља сво је вр сно
упут ство за би ти са ње у свету Ко ла ро вље ве
умет но сти: бу ду ћи ста нов ник на ула зу тре ба да
оста ви страх, ту гу и ма ло вер је ко је „за тва ра у
там ни цу нај стра шни ју” (42); тре ба да од ба ци
не љу бав и уђе у свет при че жив, кр во то чан,
отво рен. 

3. 1. Уз лет у дво ји ни

Још је дан спе ци фи кум Збор ни ка, а по том
кон стан та Ко ла ро вље ве по е ти ке, је сте те жња ка
осе ту, на ме сто име но ва њу. Спо зна ја (дар спо -
зна је) у Ко ла ро вље вом је де лу оно „без и ме но у
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5 Же ља ко му ни ка ци је у овом збор ни ку (и ши ре) оја ча на
је ме та фо ра ма гла ди (смрт не, а жи во твор не) и же ђи (га ло -
пи ра ју ће), та ко ђе ам би гви тет ног по ре кла и зна че ња. Уп. Ко -
ла ров 2021: 24–26. 

6 Ра ди рас те ре ће ња тек ста, у на став ку ра да на во ди ће мо
са мо бро је ве стра на ци та та из пр вог и је ди ног из да ња Со ко -
лич ког збор ни ка, на ве де ног у одељ ку „Из вор”.



све тлу” (45), појм ље но, а не и ме но ва но при су -
ство.7 Су бје кат спо зна је (лир ски су бје кат и обје -
кат; дво ји на) у пу ту до се же ви си не са ко јих обу -
хва та пре де ле,8 али „по гле да ко ји не са др жи
сво ји ну” (46). Дар се у аван ту ри ду ха Ко ла ро -
вље вог де ла усва ја, али се се бич но не при сва -
ја; он се де ли, раз де љу је, да ру је. Ме ђу тим, лир -
ски су бје кат Со ко лич ког збор ни ка, раз у ме ва ју -
ћи страх чо ве ка ма лог, бо дри дух у овој бор би;
у том по гле ду ре пре зен та тив но је „Сло во девет -
на е сто”, те мат ско-мо тив ске пе сме Збор ни ка,
днев на и ноћ на. „Осух се на пр сли на ма, хра мље
ум, хра мље и те ло” (47) – ово су тек не ка од ис -
ку ше ња ду ха Ко ла ро вље вог ре ци пи јен та. Из јед -
на чен са на пр сли ном, страх на ру ша ва не му ко -
му ни ка ци ју и „на ра тив ни уго вор”9 са лир ским
су бјек том де ла. Од су ством це ли не на ре ла ци ји
лир ски су бје кат – лир ски обје кат, id и ego пре те
за у ста вља њем, не на ла же њем и не са гла сјем, без
ви шка за да љи раз-дел. У сег мен ти ма лир ског
при ка за (опи са) на ве де не бор бе, апо стро фи ран
је ма ли пут ник (49). Ово је не са мо гра ди ра ње
Ко ла ро вље вих апе ла ти ва по емо ци о нал ној бли -
ско сти (ма ли чо век – ма ли пут ник,10 при че му
се ова име ни ца несме та но мо же за ме ни ти пат -
ни ком), већ по е тич ка кул ми на ци ја/су бли ма ци -
ја ње го вих ре ци пи је на та; ма ли пут ник је је дин -
стве ни ста нов ник Ко ла ро вље вог укуп ног де ла,
нео ме ђен ко ли ко и са мо де ло, али по сто јан ко -
ли ко и ин тен зи тет (моћ) ње го ве Књи ге.

Ко ла ро вље ва уни вер зал на по е тич ка од ред -
ни ца, от кри ве на на кон све га, раз от кри ва на сва -
ким де лом, гла си:

И пре не го што сам те спа зио, ма ли пут ни че,
мр мљао сам у усти ма пе сму о те би, му љао сам је
као гро жђе. Сме сти се, и не бри ши упор но прах
са се бе, јер ка да си нај чи сти ји по сле ку па ња у би -
стром је зе ру, прах ти је ме ђу пр сти ма и жи ла ма
(49). 

У овом кон тек сту, ва жно је вра ти ти се ту -
маче њу пу та – ства ра ла штва, ко му ни ка ци је,
откри ва ња, уце ло вље ња. Пу то ва ње Ко ла ро вље -
вим де лом сво је вр сно је; оно је су прот но све ту
ко ји тро ши вре ме, гу та про стор и га ло пи ра ка
уто ку. Пут је ов де про цес ства ра ња ду хов ног
про сто ра и ре ла тиви за ци је вре ме на; ова ко де -
кон стру и сан, центрифугални свет Ко ла ро вље -
вог де ла чи та о ца во ди ис хо ди шту.

Со ко лич ки збор ник отва ра се од је ком ре ци -
пи јен та ко ји, го во ре ћи у име ко лек тив ног чи -
тао ца, уз ра сно нео ме ђе ног, де ле ћи на дах ну ће
и љу бав, пи сца на зи ва сво јим („на шим” – Ма -
ка ри ја и Ан то ни на 2021а: 5), у исти мах че дом
и бра том. На ве де не ре чи је у име, од но сно
истин ско раз у ме ва ње Ко ла ро вље вог ства ра -
лаштва из о бра зи ла ико но пи са тељ ка, ма ти Ма -
ка ри ја.

4. Ко ла ро вље во све то са вље као по хва ла 
де лу по се би

По след ња тре ћи на Збор ни ка, на пу ту ка уце -
ље њу дво ји не – лир ског су бјек та и адре са та,
отва ра се цр те жом Пе тро ве цр кве код Ра са,
првобит ног се ди шта Ра шке епи ско пи је и ду хов -
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7 Уп. „Пре да је мо вам пи сма, она ква, / ка ква их от кри смо”
(„Пи сма Ки при ја ну” – 63). Да кле, лир ски су бје кат Збор ни ка
до след но да је пред ност осе ту / ин ту и тив ној спо зна ји над
име но ва њем / вер бал ним озна ча ва њем.

8 Син таг ма је па ра фра за Ко ла ро вље вог сти ха: „Са ви си -
на, ка да об у хва тим / пре де ле, зар сам на ви си ни?” (46). 

9 На ве де ну син таг му упо тре би ли смо не са мо због тер -
ми но ло шке при хва ће но сти у на у ци о књи жев но сти, већ и из
же ље за пот цр та ва њем еп ске бор бе ду ха са/за са зна њем, као
јед не од кон стан ти Ко ла ро вље вог де ла.

10 Ва жно је под ву ћи овај раз вој Ко ла ро вље ве ко му ни ка -
ци је са ре ци пи јен том. На кон уво ђе ња син таг ме ма ли пут -
ник у „Сло ву два де сет пр вом” (49–51), у Збор ни ку се ви ше не
ја вља ини ци јал на син таг ма (адресат) чо век ма ли.



ног сре ди шта ства ра лач ког и чи та лач ког – ис -
тра жи вач ког пу та Ко ла ро вље вог де ла. На овом
про сто ру збор ни ка од ви ја се сво је вр сно кр ште -
ње/оду хо вље ње са ства ра о ца/са ства ра ла ца.

„По хвал но сло во Све том Са ви срб ском рав -
но а по стол ном” ода је ства ра ла штву у нај ши рем
зна че њу те ре чи, баш она квом ка квим га са гле -
да ва укуп но де ло Иго ра Ко ла ро ва. Де ло Све тог
Са ве је сте де ло љу ба ви тво рач ке и тво рилач ке,
спа се ња „у сва кој му ци ду шев ној и те ле сној, и
не во љи на род ној” (110); спо на ума са ис точ ни -
ком све тло сти (109). У овим сег мен ти ма Ко ла -
ро вљев „са став со ко лич ке љу ба ви” нај бли жи је
Де лу по се би. Све том Са ви Ко ла ров је ис пе вао
и мол бе ни ка нон, као и не ко ли ко мо ли тви (са -
мо стал них или ин те гри са них у „Мо ли тве срб -
ским све ти те љи ма”). 

Де ло Иго ра Ко ла ро ва тво ре но је на те ме љу
све то са вља и њи ме је про же то. Ако је све то са -
вље, из међу оста лог, осе ћа ње сна жне ве ре /
сна жно осе ћа ње ве ре, узрок и по вод Де ла, као
и де ло са мо, он да је Ко ла ро вље ва Књи га ду хов -
ном, ми са о ном и ди дак тич ком, а на да све ко му -
ни ка тив ном ди мен зи јом сво је вр сно ова пло ће -
ње иде је све то са вља. Све ти Са ва је у Со ко лич ком
збор ни ку, као и у ствар ном ауто ро вом жи во ту
до слов но, а у по то њем ства ра ла штву – ме та фо -
рич ки и сим бо лич ки „пла мен” спи са тељ ске
све тло сти и чи сто те ства ра лач ке ин тен ци је.11

У хри шћан ском ду ху, уз то – ак ту ел но у на -
ма са вре ме ном тре нут ку, Ко ла ров по след њу це -
ли ну Со ко лич ког збор ни ка по све ћу је све ти тељ -

ка ма; њи ма по хвал на сло ва ути чу у мо ли тву
Пре све тој Бо го ро ди ци. Овим је Со ко лич ки збор -
ник из но ва уце ло вљен пе сма ма днев ним и ноћ -
ним, упу ће ним чо ве ку ма лом, ма лом пут ни ку,
све ти те љу и же ни, све ти тељ ки, пре му дрој и
исто та ко ма ле ној, ко ја со бом све до чи дво ји ну.

5. Пу но ћа до жи вља ја

Аван ту ру духа Ко ла ро вље вим де лом, ко ја се
без из у зет ка од ви ја у дво ји ни – срећ ном (и
озбиљ ном / уза јам но по вер љи вом) укршта ју и
са гла сју пи сца и чи та о ца („ду бо кој ду хов ној ве -
зи” – Ма ка ри ја и Ан то ни на 2021а: 8), ка рак -
тери ше и пу но ћа до жи вља ја. Она је, нај пре,
сра змер на по ну ђе ним (уцр та ним, али и иза бра -
ним/ода бра ним) ста за ма. Ме ђу тим, она је у Со -
ко лич ком збор ни ку и ма те ри ја ли зо ва на јер се
од ви ја кроз вер бал но-ви зу ел ну фор му.12 У Со -
ко личком збор ни ку ни до слов но, ни фи гу ра тив -
но не ма пра зног ме ста. Ин тер ме ди јал ни по -
ступак, ко ји у ши рем кон тек сту до при но си ве -
ро ват но сти и увер љи во сти де ла, чи та о цу свих
уз ра ста мо же би ти за ни мљив и сам по се би, по -
пут из о бра же не при че. „Чи та ју ћи” на ра тив Ко -
ла ро вље вих цр те жа, из но ва по твр ђу је мо ин тен -
ци ју свет ко ва ња жи во та у свим ди мен зи ја ма
(ду хов ној и фи зич кој) и аспек ти ма (фло ра, фа -
у на, ма те ри ја), пу но ћом де та ља. У Кола ро вље -
вом збор ни ку под јед на ко вер но (ре чи ма и ли -
ков ним из ра зом) из о бра же ни су и шкољ ка, и го -
ро ста сно др ве ће.13 Ко ла ро вљев ли ков ни из раз,
као и вер бал ни, је сте „кро так, али ду бок” (Исто:
7); по ет ски би сер ни. При ре ђи ва чи це збор ни ка,
ма ти Ма ка ри ја и Ан то ни на (Исто: 8), у „уред -
ном и ле пом збор ни ку” на зи ру ле по ту и чи сто -
ту деч је Ко ла ро вље ве ду ше, док Је ле на Ка лај -
џи ја уоча ва да су 
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11 Ово је алу зи ја на сти хо ве Ива на В. Ла ли ћа у пе сми „Ви -
зан ти ја VI II или Хи лан дар”.

12 Ма те ри ја ли за ци ја ап стракт ног јед но је од оп штих ме -
ста по е ти ке Иго ра Ко ла ро ва (Мар ко вић 2014: 301).

13 Имај мо на уму да су и ов де сли ке при ро де од раз уну -
тра шњег ду шев ног и ду хов ног ста ња лир ског су бјек та (ис по -
вед ни ка). 



уре си у цр те жи ма [...] нај бо љи при мјер по све ћи -
ва ња у сва ком сми слу овој ру ко пи сној све сци,
гдје су фа сци нант ни пре пли та ји хри шћан ске
сим во ли за ци је са интим ним обра ћа њем Го спо -
ду, по пут про ро ка Јо не ко ји из ра ња кроз уста ри -
бе, или пи са ма Ки при ја ну ко ја су сва ко оиви че -
но цр та ним ли ком ста рих сви та ка што до дат но
по ја ча ва ути сак пот пу не мо ли тве не по гру же но -
сти (2022: 200).

Ту ма че ћи Со ко лич ки збор ник, Ка лај џи ја
(Исто: 199–200) за кљу чу је да „пре пли та ње би -
ља, сла во по ји пти ца, пред ста вља ју ин те грал не
спо не Ко ла ро ва и пле те ни ја сло вес”. И за и ста,
сав збор ник је је дин ствен спој фор ме и са др жа -
ја, коп ча ма мо ли тве ног то на, рас по ло же ња и
ми сли. На тра гу за кљу ча ка Је ле не Ка лај џи је
(Исто: 200) о умет нич кој и ду хов ној вред но сти
Со ко лич ког збор ни ка, ово де ло с пра вом мо же -
мо на зва ти ре флек сив ном мо ли твом и ма лим
по уч ни ком. И овим се ру ко пис – ства ра лач ки
прет ход ник раз ли ва да љим ства ра ла штвом
Иго ра Ко ла рова.

*

Ви ше крат ни су пу те ви до спо зна је, а њен ин -
тен зи тет, у Ко ла ро вље вом де лу, из о бра жен је
„не по зна тим цве том” (21). Обра ћа ју ћи му се,
лир ски су бјект (и адре сат) пре по зна ју пу те; на -
по слет ку, у аван ту ри ду ха, спо зна ју ми рис не -
по зна тог цве та. За што се Ко ла ров за др жа ва на
спо зна ји ми ри са, а не цве та по се би? Раз лог на -
ла зи мо у ви ше стру ко ис ти ца ној ве ри у моћ
књи ге, ко ја се оства ру је са мо кроз про цес чи та -
ња, ис тра жи ва ња, иште ња. Ка ко је при ча (у Ко -

ла ро вље вом зна че њу) сво је вр сна ма те ри ја ли за -
ци ја жи во та, она не мо же / не сме би ти за вр ше -
на. Ми рис не по зна тог цве та мо же је учи ни ти –
лир ском. Код Ко ла ро ва, „цен тар ва си о не је
увек бли зу” (Мар ковић 2014: 301), али сло је ви -
тост ње го ве струк ту ре ре ци пи јен те чи ни не у -
мор ним ма лим пут ни ци ма.
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Mirjana D. BOJANIĆ ĆIRKOVIĆ

DIALOGUE WITH THE LITTLE MAN: 
POETICS OF THE SOKOLICA ALMANAC

(SOKOLIČKI ZBORNIK) BY IGOR KOLAROV

Summary

The subject of the work is the interpretation of The
Sokolica Almanac (Sokolički zbornik), late, posthumously
published, and the first manuscript work by Igor Kolarov
in the integral poetic system of this writer. Although as
a whole it does not belong to the primary/predominant
field of literature in which Igor Kolarov wrote, the work

The Sokolica Almanac (Sokolički zbornik) contains pecu-
liarities and/or implications of the later poetic features
of Kolarov’s literary works for children. We try to provide
an integral interpretation of Igor Kolarov’s work through
the prism of the late and first work, pointing out that
Kolarov (un)consciously stored the key guidelines of his
later poetics in his initial manuscript. In the middle of
the paper is the interpretation of a kind of dialogue of
the lyrical subject of Kolarov’s work with the little man,
and the shaping of the duality as a kind of recipient and,
at the same time, the reception concept of the fullness
of understanding/experience of the world.

Keywords: little man, voyager, duality, reception,
Saint-Savahood, The Sokolica Almanac (Sokolički zbornik)
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СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви ро ма ном Два на е сто мо ре
Иго ра Ко ла ро ва на две ма рав ни ма: упо ред ном ана ли -
зом пр вог и дру гог из да ња и уоча ва њем, те ис ти ца њем
слич но сти из ме ђу овог де ла и ро ма на Ма ли принц
Анто а на де Сент Ег зи пе ри ја. Ана ли зом се до шло до
уви да да су у дру го из да ње уне те из ме не ко је се мо гу
ту ма чи ти у кон тек сту ре дук ци је из ве сних, мо жда чак
и на гла ше но те шких мо мен та у де лу, док је у пр вом
изда њу ре дук ци ја ишла у прав цу про стор но-вре мен -
ских од ред ни ца, упу ћи ва ња на то ко го во ри, ко врши
рад њу и сл. Под вла че се раз ли чи те стра те ги је на ра ци -
је у овим из да њи ма, ко је, прем да ни су од те мељ ног
зна ча ја за раз у ме ва ње де ла, от кри ва ју не ке по ступ ке
ства ра лач ке ра ди о ни це Иго ра Ко ла ро ва. Дру ги део ра -
да ну ди јед но мо гу ће упо ред но чита ње Ма лог прин ца
и Два на е стог мо ра, тим пре што је и сам Ко ла ров твр -
дио да је то јед на од нај леп ших књи га свих вре ме на.
На тај на чин, Два на е сто мо ре отва ра се у прав цу но -
вих ис хо ди шта ту ма че ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: не ви дљи ва хар мо ни ја, Ма ли принц,
ре дук ци ја са др жа ја, ре дук ци ја зна че ња, „пси хо ло ги ја
ср ца”

Зна чај Иго ра Ко ла ро ва за срп ску књи жев -
ност за де цу и мла де не мер љив је. Ње го ва по ја -
ва сим бо лич на је на из ве стан на чин: пр во де ло,
Хи о ни ји не при че, об ја вље но 2000. го ди не, као да
је отво ри ло је дан нов тип го во ра, пи са ња, дис -

кур са за де цу ко ји не са мо да је пого дио дух
вре ме на не го се дух са вре ме ног до ба осли као у
опу су Иго ра Ко ла ро ва. Та уза јам ност мо жда
све ви ше до ла зи до из ра жа ја ка ко 21. век од ми -
че. И за и ста он је, ка ко се то са си гур но шћу са -
да чи ни, аутен тич на по ја ва у срп ској књи жев -
но сти за де цу и мла де, са је дин стве ним сти лом,
при сту пом, кон струк ци јом де ла ко ју је те шко
опо на ша ти. 

Пред мет овог ра да је ро ман Два на е сто мо ре1

ко ји је пр ви пут об ја вљен 2004, а по том као дру -
го из да ње 2007. го ди не. И на са мом по чет ку, за -
др жи мо се на раз лика ма из ме ђу пр вог из да ња,
ко је као да ни је де ло за де цу (об ја вље но у би -
бли о те ци „Талас” из да вач ког пред у зе ћа „Фи лип
Ви шњић” из Бе о гра да; као уред ник књи ге пот -
пи сан је Ни ко ла Вуј чић, а као глав ни и од го вор -
ни уред ник Ја гош Ђу ре тић), с об зи ром на то да
из да вач, фор мат и из да ње ни су слич ни књи га -
ма за де цу, за раз ли ку од дру гог, об ја вље ног у
еди ци ји „Књи га и по” За во да за уџ бе ни ке из
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Је ле на С. ПА НИЋ МА РАШ*
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Учи тељ ски фа кул тет Бе о град
Ре пу бли ка Ср би ја

НА РА ТИВ НЕ СТРА ТЕ ГИ ЈЕ У РО МА НУ ДВА НА Е СТО МО РЕ
ИГО РА КО ЛА РО ВА

Ори ги нал ни на уч ни рад
UDC 821.163.41-31.09 Kolarov I. 

При мље но: 18. 6. 2023.
При хва ће но: 27. 6. 2023.

* mir ja na.bo ja nic.cir ko vic @fil fak.ni.ac.rs
1 Прет ход но је ма ти Ма ка ри ја, игу ма ни ја ма на сти ра Со -

ко ли це, да ро ви том Иго ру Ко ла ро ву по кло ни ла „све ску да је
ис пу ни сво јим ми сли ма, мо ли тва ма, сво јим да ро ви тим за
ри је чи ру ком, ср цем, умом” (Ка лај џи ја 2022: 198).


